Е.А. Игумнова, заведующая информационно-методическим отделом  ЦДЮТТ
КОНКУРС ЭРУДИТОВ

Трудно переоценить важность привлечения учащихся к участию в массовых мероприятиях, позволяющих научить их интересно и творчески проводить свой досуг. Массовые мероприятия выполняют социально-адаптационную функцию, дают возможность школьникам активно включаться в творческий и познавательный процесс, создать условия для неформального общения ребят различного возраста, социального уровня, развития и воспитания.

Государственное образовательное учреждение дополнительного образования детей Центр детского (юношеского) технического творчества Кировской области в своей работе использует различные формы проведения массовых мероприятий, которые стимулируют творческую деятельность, дают возможность детям показать свои способности, продемонстрировать личные достижения и сравнить их с достижениями других.
С 2001 года в ЦДЮТТ сложилась традиция проведения областного конкурса «Эрудит» обучающихся образовательных учреждений в возрасте 12-18 лет. Проведение конкурса позволяет его участникам применить собственные знания, эрудицию и логическое мышление, значительно расширить кругозор, выразить творческие и интеллектуальные способности.

С каждым годом конкурс приобретает все большую популярность среди учащихся. Так, в первом конкурсе в 2001 году приняли участие 34 человека из 19 образовательных учреждений; в 2009 году — 57 человек из 29 образовательных учреждений.

Организация и проведение конкурса
В основу конкурса заложена возможность участия в нем как можно большего количества участников. 

Конкурс проводится в 2 этапа в познавательной игровой форме по специально разработанной программе, не требующей от участников каких-либо профессиональных навыков и предварительной подготовки.

I этап – муниципальный, проводится в образовательных учреждениях области по предложенным заданиям. 
II этап – региональный, проводится на базе Центра детского (юношеского) технического творчества Кировской области. Для участия во втором этапе от образовательного учреждения приглашаются команды из 3 человек (призеры первого этапа).
Заключительный этап Конкурса состоит из двух туров: теоретического и практического.
Итоги конкурса подводятся в личном и командном зачете. В личном зачете победителем становится участник, набравший в сумме за все задания наибольшее количество баллов; командное первенство определяется по сумме баллов, набранных всеми участниками команды. 
Теоретический тур.
Проводится в виде тестирования: каждому участнику предлагается ответить на  вопросы из различных областей науки, техники и культуры. 

Примерные задания теоретического этапа.
1. Как звали собаку, впервые полетевшую в космос?

а) Белка               б) Стрелка              в) Лайка

2. Кто автор сборника сказок «Малахитовая шкатулка»?

а) П. Бажов         б) Н. Лесков           в) А. Пушкин

3. Какие четыре цифры надо вычеркнуть из числа 4921508, чтобы получившееся трехзначное число было как можно меньше?

а) 4, 9, 2, 1          б) 4, 9, 2, 5              в) 4, 9, 5, 8

4. Какая планета могла бы гордиться тем, что атмосферу на ней «открыл» сам М.В. Ломоносов?

а) Венера         б) Юпитер         в) Меркурий

5. Как называется двухместный велосипед?

а) биплан           б) тандем              в) двуколка

6. Какое животное бегает быстрее всех?

а) борзая            б) гепард             в) антилопа-гну

7. Что служит источником получения натурального каучука?

а) деревья          б) уголь                  в) нефть

8. Кто из русских ученых является родоначальником теории реактивного движения?

а) К.Э. Циолковский       б) С.А. Чаплыгин       в) Н.Е. Жуковский
9. Кто является основателем первого русского университета?

а) М. Ломоносов              б) Е. Дашкова             в) Екатерина II
10. Кем был изобретен первый в мире самолет?

а) А.Ф. Можайский        б) И.И. Сикорский       в) А.Н. Туполев

11. Из какого металла делают нить накаливания в электрической лампочке?

а) сталь               б) ванадий           в) вольфрам
12. Какое из семи чудес света сохранилось до наших дней?

а) Колосс Родосский   б) пирамида Хеопса    в) Храм Артемиды в Эфесе
13. Луна – это…

а) самостоятельная планета          б) звезда          в) спутник Земли
14. Кем был изобретен телескоп?

а) Г. Галилеем           б) Леонардо да Винчи         в) Д. Уатт

15. Назовите самое популярное изобретение Б.Л. Розинга (1912г.)?

а) телевизор            б) стиральная машина          в) радио

16. Первая в мире женщина космонавт?

а) В.В. Терешкова      б) С.Е. Савицкая        в) Б. Дапбар

17. Какой древний город по преданию стоит на семи холмах?

а) Рим                 б) Москва              в) Париж

18. Как на языке геометрии называется правильный шестигранник?

а) тетраэдр           б) гексаэдр             в) октаэдр

19. Какая река дважды на своем пути пересекает экватор?

а) Нил                б) Амазонка             в) Конго
20. В каком городе появился самый первый метрополитен?

а) Лондон           б) Нью-Йорк            в) Москва

21. Какая печка греет сильнее: белая или черная?

а) белая              б) черная              в) одинаково

22. Каким витамином богат рыбий жир?

а) Д               б) С             в) А

23. Как называется самая маленькая частица вещества, обладающая всеми его свойствами?

а) молекула            б) атом              в) ион
24. Что распространяется в пространстве быстрее свет или радиоволны?

а) свет                б) радиоволны             в) одинаковая скорость
25. Кто из космонавтов первым навел фотообъектив из космоса на планету Земля и доставил нам ее «портрет»?

а) Гагарин Ю.А.         б) Титов Г.С.          в) Леонов А.А.

26. Один килограмм железа в глубокой шахте по отношению к 1 кг железа на поверхности имеет:

а) меньший вес             б) больший вес             в) равный вес

27. «Тело, втиснутое в воду, вылезает на свободу весом выпертой воды, телом, втиснутым «туды». О каком законе идет речь?

а)  всемирного тяготения        б)  Архимеда        в)  Паскаля

28. Назовите самый тугоплавкий металл?

а) платина            б) вольфрам               в) осмий

29. Месторасположение одного из семи чудес света «Висячих садов»:

а) Вавилон           б) Рим              в) Афины

30. Сколько в России субъектов Федерации?

а) 56          б) 78           в) 89

Практический тур
Предусматривает выполнение участниками заданий разного характера (4-5 заданий), где следует проявить смекалку, сообразительность и логическое мышление. 

Предлагаем примерные задания, которые можно использовать в практическом туре. 

Головоломки
Традиционным для практического тура является задание «Головоломки». Участникам предлагается решить головоломку «Пифагор», составив наибольшее количество фигур.
Сущность головоломки в следующем: из семи деталей головоломки (рис. 1, а), которые вырезаются  из плотного картона, можно сложить множество разнообразных силуэтных фигурок. Правила складывания таковы: в состав каждого силуэта должны входить все семь деталей, они не должны пересекать друг друга. 
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Участникам конкурса выдается набор деталей головоломки и карточка с силуэтами (рис. 1, а).
Продолжи ряд
Необходимо выявить закономерность, по которой построен ряд, состоящий из чисел, и найти число, продолжающее ряд в соответствии с этой закономерностью. 
	1.
	1
	3
	4
	7
	11
	18
	…

	2.
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	8
	3
	7
	4
	6
	…

	3.
	6
	9
	12
	15
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	4
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	14
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	2
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	10.
	15
	12
	9
	6
	…
	
	

	11.
	32
	29
	27
	24
	22
	…
	

	12.
	4
	14
	5
	13
	6
	12
	…


Подбери слово
Задание на словарный запас, участникам необходимо по нескольким заданным буквам подобрать слова (в единственном числе, именительном падеже) и вписать буквы в пустые клетки 
Вариант 1.
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Решите анаграммы и исключите лишнее слово
Решить анаграмму, – составить с помощью переставленных букв слова, не теряя ни одной буквы. Например, ЗГЛА - ГЛАЗ. После этого в каждой четверке слов подчеркнуть лишнее. 
1. ААЛТЕРК

КОЖАЛ

ДМОНЧЕА


ШКААЧ

2. НИАВД

СЕОТТ

СЛОТ


ЛЕКСОР

3. ЖААРБ

ТЯХА

НУССК


КОДАЛ

4. АТСЕН

ТИВОНКР

РАКЫШ


КООН

5. ЫЙБЛЕ

ЙОВУБЛ

ИИЙНС


ЫЛАЙ

6. САИВЛ

РЕОХ

ШПАУК


ШРАУГ

7. СНИРУКО

ЕДУЛЖКО

МНИСКО


РТАНИКА

8. УАКЩ

СЬДЕЛЬ

ТЯРПИЛЬЕ

УЛААК

9. ААННБ

ЛЯКООБ

ОМНЛИ


ИНААМШ

10. ОНТР

СУЛТ

ЛОРКЕС


КОУРС

Логические задачи
Туристы

За границу поехала группа туристов из 100 человек. Десять из них не знали ни немецкого, ни французского языка, 75 знали немецкий язык, 83 – французский. Сколько туристов владело обоими иностранными языками?

Детективная история

Милиционер Степан Степанов обернулся на звук бьющегося стекла и увидел четырех подростков, убегающих от разбитой витрины. Через пять минут их уже допрашивали в отделении милиции.

Андрей заявил, что стекло разбил Виктор, Виктор же утверждал, что виноват Сергей, Сергей заверял, что Виктор лжет, а Юрий твердил, что это сделал не он. Из дальнейшего разговора выяснилось, что лишь один из ребят говорил правду. Кто разбил стекло?

Семья Семеновых

В семье Семеновых пять человек: муж, жена, их сын, сестра мужа, отец жены. Все они работают. Один – инженер, другой – юрист, третий слесарь, четвертый – экономист, пятый – учитель. Юрист и учитель – не кровные родственники. Слесарь – хороший спортсмен. Он пошел по стопам экономиста и играет в футбол за сборную завода. Инженер старше жены своего брата, но моложе, чем учитель. Экономист старше, чем слесарь. Назовите профессии каждого члена семьи Семеновых.

На охоте

Пошел охотник на охоту с собакой. Идут они лесом, и вдруг собака увидела зайца. Сколько скачков необходимо сделать собаке, чтобы догнать зайца, если расстояние от собаки до зайца равно 40 скачкам собаки и расстояние, которое пробегает собака за 5 скачков, заяц пробегает за 6 скачков.

ОТВЕТЫ
Теоретический тур

1. в
2. а

3. б

4. а

5. б

6. б
7. 

8. а

9. а

10. а

11. а

12. в
13. 

14. б

15. в

16. а

17. а

18. а
19. 

20. а

21. б

22. в

23. а

24. б
25. 

26. а

27. а

28. в

29. б

30. а

Практический тур
Продолжи ряд

1. 29

2. 5

3. 18

4. 7

5. 19

6. 19

7. 16

8. 25

9. 8

10. 3

11. 19

12. 8

Решите анаграммы и исключите лишнее слово
1. тарелка
ложка

чемодан

чашка

2. диван

тесто

стол


кресло

3. баржа

яхта


скунс

лодка

4. стена

вторник

крыша

окно

5. белый

буйвол

синий

алый

6. слива

орех


пушка

груша

7. рисунок
желудок

снимок

картина

8. щука

сельдь

приятель

акула

9. банан

яблоко

лимон

машина
10. трон

стул


кресло

сурок
Логические задачи

Туристы — 68 человек
Детективная история — Юрий
Семья Семеновых

	Муж
	Учитель

	Жена
	Юрист

	Сын
	Слесарь

	Сестра мужа
	Инженер

	Отец жены
	экономист


На охоте — 240 скачков
Рис. 1. Головоломка «Пифагор»


а) детали головоломки, б) фигуры 
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